

## Секция «Социология»

### Отцы об отцовстве: представления мужчин об их роли в воспитании детей в семье

*Майорова Анастасия Юрьевна*

*Студент*

*Ивановский государственный университет, Социолого-психологический факультет,  
Иваново, Россия*

*E-mail: nastyta-maiorova@mail.ru*

Проблема отцовства является недостаточно изученной в рамках современной социологии. Попытки исследования отцовства в социологии предпринимаются в основном в рамках изучения материнства или представлений в сфере родительского воспитания.

Существуют различные взгляды ученых на современное отцовство. Одна из таких точек зрения по данному вопросу гласит, что в последней трети XX века наблюдается так называемый "кризис отцовства". Безотцовщина, физическое отсутствие отца в семье, незначительность и бедность отцовских контактов с детьми по сравнению с материнскими, педагогическая некомпетентность отцов, их незаинтересованность и неспособность осуществлять воспитательные функции стали предметом массовых споров и научных дискуссий.

Таким образом, цель данной работы – проанализировать специфику представлений отцов об отцовстве и их роли в процессе воспитания детей (на примере отцов, жителей г. Иваново, состоящих в полных семьях и воспитывающих детей младшего, среднего и старшего школьного возраста).

В рамках данного исследования основными методами сбора данных являлись - метод анкетирования ( $n=100$ ), а также метод глубинного полуформализованного интервью ( $n=15$ ). Средний возраст мужчин, принимавших участие в исследовании, составил 42 года.

Реализовать цель исследования удалось путем рассмотрения данной тематики по двум параметрам. Это рассмотрение представлений о содержании отцовской роли и представлений о выполнении отцовской роли.

Во-первых, необходимо было изучить представления респондентов об основных функциях отцов в семье и определить, как отцы оценивают собственную роль в воспитании детей. Основываясь на данных нашего исследования, мы можем сделать следующие выводы. Функции отца в семье не отличаются от отцовских функций в их традиционном понимании. На первое место все без исключения отцы ставят функции материального обеспечения, защиты семьи и заботы о семейной стабильности.

Мы выяснили, что 80% респондентов оценивают свою роль в процессе воспитания детей как достаточную. Отцы также не согласны с тем, что в последнее время роль отца ослабевает. При этом большинство отцов не готовы взять на себя ответственность за воспитание детей в одиночку.

Следующей задачей было описать характеристики, которыми респонденты описывают образ «хорошего» отца. 75,5% опрашиваемых мужчин наделяют этот образ такими качествами: мужественный, уверенный в себе, способный защитить, обеспечить семью, решительный, глава семьи, отец должен быть осведомлен о делах ребенка и доступен для ребенка.

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

Отцы имеют общие интересы и любимые занятия со своими детьми, при этом большее количество общих интересов они разделяют с сыновьями. 56% мужчин ответили, что с сыновьями общие занятия связаны с активными играми; у 42,3% это совместная хозяйственная деятельность, 32% отметили варианты беседа, прогулки, поход за покупками. С дочерьми преобладающими видами занятий является чтение книг у 87% респондентов и помочь в выполнении домашних дел у 65,4% отцов. 38,9% отцов отмечают такие занятия как просмотр TV, игры в компьютер, помочь в выполнении школьных заданий.

Взгляды отцов на качества, которые необходимо воспитывать у детей разного пола подвержены влиянию гендерных стереотипов, существующих в общественном сознании. Респондентами выделяются общие для обоих полов качества. Это трудолюбие, уважение к старшим, отзывчивость, самостоятельность, ответственность и доброта. Отцы выделяли специфические качества для женского и мужского пола. Для девочек отцы выделили такие качества как женственность, красота, грациозность, аккуратность, чувство собственного достоинства, воспитанность. Для мальчиков – это мужественность, активность, целеустремленность.

Данное исследование подтверждает приверженность отцовских взглядов на воспитание детей традиционным нормам воспитания. Также исследование показывает, что во многом современные отцы нуждаются в поддержке и помощи со стороны жен для большего вовлечения в процесс воспитания детей.

### **Слова благодарности**

Выражаю благодарность за помощь в проведении исследования моему научному руководителю профессору Рябовой Татьяне Борисовне!